Scheda 24

~Servizi per minori e famiglie

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutlo vincolato = 1

E' parzialmente vincolalo dalla legge e da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E’ parzialmente vincolato sofo da alli amministrativi {regolament, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna .

Il processo produce effetti diretli ali'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come desfinatario finale un ufficio interno = 2

Sl, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tralta di un processo complesso che comporta it cainvolgimento di pid amminisirazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per it conseguimento del risullato?
No, il processo colnvolge una sola PA = 1

Si, if processo coinvolge pia di tre amministrazioni = 3

Sl, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

s

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta 'atiribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare riievo economico {es. borse;

di studio) = 3 :

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti eslemi (es. appalto) = 5 ‘
: punteggio assegnatol

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pué essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato (es
pluralita di affidamenti ridottiy?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controlio applicalo sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costiluisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

8i, ma in minima parle = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per minori e famiglie

Criterln 1: lmpatto orgamzzatwo

Rispetlo al totale del personale impiegato ne! singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nelfambilo della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atiivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoll)

fino a circa il 20% =
fino a circa il 40% = 2
finoacircail60% =3
fino a circa lo 80% = 4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno ,‘
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

" punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetio # medes'm
levento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
8l sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
) punteggio assegnat

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetio rivesie nell'organizzazione & elevala, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto,




Scheda 25

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

Criteri

Criterio 1. discrezionalita

I processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmenle vincolato dalla legge e da atli amminisiralivi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla leqge = 3

E' parzialmenle vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direltive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5 '

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effelfi diretti ali'estemno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2

Si, il risultalo del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criteric 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di pils amministrazioni (esclusi
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, it processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intfema = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esternl (es. appalto) = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pub essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risulfato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controili

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 ]
Si, & mollo efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa def 50% = 3
Si, ma in minima parle = 4

No, il rischio rimane indifferente = §

puntegglo assegnato

g

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mallo probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

2. Valutazion

Criterio 1: impatto organizzative
Rispetto al totale def personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito deffa singola PA,
quale percenluale di personale & impiegala nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoiti}

fino acirca il 20% = 1
finoacirca il 40% =2
finoacircait 60% =3
finoacircalo 80% =4
finoacircall 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Net corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delfa PA per Ia medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=§

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto Il medesim
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

8, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnat

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi #f rischio dell'evento (flivello apicale, intermedio, basso), ovvero |
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nelforganizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto
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Servizi per disabili

1. Valutazione dell

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

I processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1 .

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atli amminisirativi (regolamenti, direllive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato}

Criterio 2: rilevanza esterna j
Il processo produce effetii direlli all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo @ rivollo direltamente ad ulenti esterni = §

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratla di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
contrallf) In fasi successive per il conseguimento del risullato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
distudio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vanlaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultalo (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=§

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicatlo sul processo & adeguatc a
neufralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa def 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

[P

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




- Servizi per disabili

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambilo della singola PA,
quale percenluale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge Fallivita di pid
servizi nelf'ambito della slessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvalti}

fino acircail 20% = 1
fino a circa it 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
finoacircail 100% =35

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono slate pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenii o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evenlo o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionhale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo/|
evento o eventi analoghi? ‘
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnatl

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud colfocarsi Il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero |
posizionefit ruofo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

3 livello di addelto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelie di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segrefario generale = §

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto
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~Servizi per adulti in difficolta

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del {utlo vincolato = 1

E' parzialmente vincolalo dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolalo solo da atti amministrativi {regolamenti, direlttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punieggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna .

It processo produce effetti diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio internc = 2

Si, il risultato del processo & rivollo direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si trafta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
conlrolli) in fasi successive per i conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

S, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo colnvalge pit di cinque amminisirazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatio econornico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta I'atlribuzione di vantaggi a soggett! estemni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3 .
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni (es. appalto) =5
) punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

pixnteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulia base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 |
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferenie = 5

punteggio assegnato}

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo prababile; 5 = altamente probabile. i




Servizi per adulti in difficolta

2. Valuta

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetio al lolale del personale impiegato nel singolo servizlo (unitd organizzativa semplice) competente|
a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalti)

finoa circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino acirca il 60% = 3
finoacircalo80% =4
fino acircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento de! danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5§

punteggio assegnato

Criterio 3; impatto reputazionale ]
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetio i medesimol
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

8, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Sl, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnat

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio deli'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che Feventuale soggelto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1§
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4= serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto
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Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

It processo & discrezionale?

No, & del futlo vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da alll amministrativi {regalamenti, direttive, circotari) = 2
E’ parzialmente vincolato solo dalfa legge = 3

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministralivi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E* altamente discrezionale = §

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretli alf'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolio direltamente ad ulenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi
controlli} in fasi successive per il conseguimento def risultato?

No, il processo coinvolge una sofa PA = 1

Si, i processo coinvolge pit di fre amministrazioni = 3

SI, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Iimpatio economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente infema = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporia I'affidamento di considerevoli vantaggt a soggetti esterni (es. appalta) = 5
. punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? ’ .

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base deff'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? )

Si, costilulsce un efficace strumenito di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Nu, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

S——

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispello al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelf'ambito delfa singola PA,
quale percentuale di personale e impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'atlivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvolti)

fino acirca il 20% = 1
fino a circa it 40% = 2
finoacircail 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicafi su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo}
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla slampa nazionale = 3

S, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = §

punteggio assegnat

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi i rischio delf'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero |
posizione/ll ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevala, media o bassa?

a livello di addetio = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario genersle =5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 30

Gestione del protocollo

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
It processo é discrezionale?
No, & del tulto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3
E' parzialmenle vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 :

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il pracesso produce effefti diretli all'eslerno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, it risultato del processo & rivollo direltamente ad utenti estemi = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
conlrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
Comporta l'atiribuzione di vantaggi a soggelii esterni, ma di non particolare rillevo economico {es. borse
di studio) = 3

Comporta Fafiidamento di considerevoli vantaggi a soggelli esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato

Criterio §: frazionabilita del processo

It risultalo finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di contrallo applicato sul processo & adeguato
neulralizzare il rischio? :

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 I
Si, & molto efficace =2 -

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parle = 4

No, it rischic rimane indifferente = 5

punteggio assegnat

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto prababile; 5 = altamente probabile.




Gestione del protocollo

’U

&
Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale implegato nel singolo servizio {unild organizzativa semplice) compelente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,
quale percenluale di personale é impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['atlivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cainvalti)

finoacircail 20% = 1
finoacircail 40% =2
fino a circa i1 60% = 3
finoacircalo 80% =4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nef corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evenito o di tipologie analoghe?

No=1
Si=§

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
avento o eventi analoghi?

No =0 ‘

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

§i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventusle soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addelto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun Impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 31

Gestione dell'archivio

Criteri

Criterio 1; discrezionalita
I processo é discrezionale?
No, é del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da alti amministrativi (regolament, direltive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolalo solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetli direlti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo =2

Si, it risultaio del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratfa di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA= 1

Si, il processo coinvolge pil di fre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico .
Qual & l'impatto ecanomico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studin) =3

Comporta Paffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & mollo efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,




Gestione dell'archivio

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetio al lotale del personale impiegalo nel singolo senvizio {unild organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambilo della singola PA,
quale percentuale di personale é implegala nel processo? (Se il processo coinvolge Faltivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire 13 percenluale al personale impiegato nel servizi
coinvolli)

fino a circa il 20% = 1
finoacircall 40% =2
finoacircail 60% =3
fino a circa lo 80% =4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Confi a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate senltenze di risarcimento de! danno :
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatio reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesim
evenlo o eventi analoghi?

No =0

Non ne abblamo memoria = 1

Sl, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed Intemazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatio sull'immagine

A quale livello pud collocarsi if rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelto di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segrelario generale = §

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 32

Gestione delle sepolture e dei loculi

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e dz atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolalo solo da atti amministrativi (regolamenti, direltive, circolari) = 4 .
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2; rilevanza esterna

Il processo praduce effetli diretti al'estemo dellamministrazione di riferimento?.
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivollo direttamente ad utenti estemi=5

punteggio assegnato

Criterio 3. complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per.il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA=1

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pils di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'altribuzione di vanlaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilieva economico {es. borse
di studio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vanlaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo |
It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeltuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
pluralita di affidamenti ridotti)? . i
No =1
Si=5§

puntegglo assegnato)

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato
neutralizzare il rischio?

8l, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molio efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa def 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat

" Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle sepolture e dei loculi

2 Valutazione dellimpatt

Criterio 1: Impatto organizzativo
Rispetlo al {otale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compelente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se if processo coinvolge I'allivita di pid
servizi nell'ambito defla stessa PA occorre riferire Ia percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1
finoacircail 40% =2
finoacircail 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
finoacircaif 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degl ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di}
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatio reputazionale

Nel carso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesim
everfo o eventi analoghi? )

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, suffa stampa locale = 2

$i, sulla stampa nazionale = 3

$Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (fivello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuate soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 33

Gestione delle tombe di famiglia

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
il processo & discrezionale?
No, & de! tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da afli amminisiralivi (regolamenti, direltive, circolari} = 2

E’ parzlalmente vincolato sofo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' alfamenle discrezionale = 5

puntegglo assegnato

Criterio 2; rilevanza esterna

Il processo produce effetli diretli al'esterno dell'amministrazione di riferimenta?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = §

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tralla di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid ammmistraz:oni {esclusl i
cantrolli) in fasi successive per il conseguimertto del risullato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo colnvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, It processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4; valore economico
Qual & Impatlo economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetli esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggettl estemi {es. appalto) =5
puntegglo assegnato

|Criterio 5: frazionabilita del processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridottl)?

No=1

Si=

puntegglo assegnato
I

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controflo applicalo sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

 S—

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle tombe di famiglia

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere i processa (o la fase del processo di compelenza delia PA) nelf'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piti]
servizl nell'ambito della slessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoltl) :
fino acircail 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino acircalo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti {dirigenti o dipendentf) della PA o sono siate pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per fa medesima {ipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnata

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ullimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli avenli ad oggetlo i medesimo
evento o eventi analeghi? ‘
No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2 -

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimenlofsegretario generale = 5 !
punteggio assegnato}

Valore stimato dell'impattof;

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 34

Organizzazione eventi

Criterio 1: discrezionalita
I processo é discrezionale?
No, & del tutlo vincolato = 1

E' parzialmente vincolalo dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi {regolamenti, direltive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato}

Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effetli diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

Si, il risultato del processo é rivalto diretlamente ad ulenti eslemi=5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultalo?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, it processo colnvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo colnvolge pil di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta aitribuzione di vantaggi a soggetti estermni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studloy=3

Comporta 'affidamento di considerevoll vaniaggi a soggetii esterni (es. appalio) =5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effeltuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 8: controlii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neulralizzare il rischio?

Sl, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il ischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Organizzazione eventi

2. Valutazione dell

Criterio 1: impatto organizzativo .
Rispelto al lolale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegala nel processo? (Se Il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nefl'ambilo della stessa PA accorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
cainvolti)

fino a circa 1l 20% =1
fino a circa 11 40% = 2
finoacircall 60%=3

fino & circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5 |
i punteggic assegnato]

l

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=§

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesim
evento o eventi analoghi? '

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Sl, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnat

Criterio 4: impatto sulfimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delf'evento (livello apicale, Intermedio, basso), ovvero !
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo diparlimento/segrelario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

C = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = s{:periore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 35

Rilascio di patrocini

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo @ discrezionale?
No, é del {utlo vincolato = 1

E' parzialmenie vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolalo solo da atli amministrativi regolamenti, diretlive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effelli direlti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolio diretlamente ad utenti esterni = §

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di ire amministrazioni = 3

S, it processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & l''mpatio economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente infemna = 1
Comporta Vattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetli esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita def processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche eflettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? ]

No = 1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processe & adeguato a
neutralizzare il rischio? :

Si, costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

S, & molto efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio di patrocini

Criterio 1: impatto ordé?fizz?ﬁvo
Rispetlo al totale del personale impiegalo nel singolo servizio {(unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nellambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel pracesso? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pld
servizi nell'ambilo delia stessa PA occorre riferire la percenluale al personale impiegato nei servizi
coinvolli)

fino a circa il 20% =1
finoacircail 40% =2
fino acirca il 60% = 3
finoacircalo 80% =4
fino a circa il 100% =&

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ullimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze delta Corte dei Contl a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evenlo o di tipologie analoghe?

No =1
Siz5

punteggio assegnato

Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarst it rischio deli'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizicne organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segrelario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




Scheda 36

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?
No, & del tullo vincolato = 1
E’' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direltive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

£' parzialmente vincolalo solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamenie discrezionale = §

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetli direlti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio internc = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direltamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta it colnvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Nao, il processo coinvolge una sola PA = 1

S, it processo coinvolge pil di re amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & Mmpatio economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente inferna = 1
Comporta l'altribuzione di vantaggi a soggelli esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetli estemi {es. appallo) = §
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

If risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di enfita
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risullato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neulralizzare il rischio?

Si, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa def 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

- 2.val 't‘

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale de!l personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice} competente
& svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito defla singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvalge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cainvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa it 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
finoacircalo80% =4
finoa circail 100% =5

punteggio assegnatoj

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono slate pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti} delta PA o sono state pronunciate senlenze di risarcimento del dann
nei confronti della PA per la medesima tipofogia di evento o di tipalogie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Net corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesim
evenio o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

S§i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Sl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delf'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionelil rualo che Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

.Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 37

Funzionamento degli organi collegiali

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, é del tutlo vincolato = 1

E' parzialmenle vincolato dalla legge e da atti amministralivi (regolament, direttive, circolari) = 2
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolale solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punieggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effelti diretli all'eslerno delf'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risullalo del processo @ rivolto direttamente ad utent] esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di fre amminisirazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

¢

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha ritevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico {es. borse

di studio) =3

Comporta l'aflideamento di considerevoli vantaggl a soggetti estemni (es. appalto) = 5
- punteggio assegnato

Criterlo 5: frazionabilitd del processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considérate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5§

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = molio probabile; 5 = altamente probabile.




Funzionamento degli organi collegiali

2. Vél“uta xd,n‘é dell mpatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispelto al totale del personale impiegalo nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competent
a svolgere il processe (o la fase del processo di competenza deila PA) nellambito della singola PA
quale perceniuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pi
servizi nellambilo della slessa PA occorre riferire la perceniuale al personale impiegato nei serviz
coinvolli}

fino a circa il 20% =1
finoacircail 40% =2
finoacircail 60% =3
fino acircalo 80% =4
finoacicail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimenio del danno
nei confronti deila PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0Q

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla slampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetio riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1
a livello di collaboralore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione co

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




Scheda 37

. Funzionamento degli organi collegiali

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

I processo & discrezionale?

No, é del tullo vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da aiti amministrativi (regolamenti, direltive, circolari) = 4

E' altamenle discrezionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetli diretli alf'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come deslinatario finale un ufficio inlerno = 2

S, il risultato det processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del pracesso
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvoige una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

S, il processo coinvolge pid di cinque amminisirazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Quat & impatio economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
Comporta I'atlribuzione di vantaggi a soggetti esternl, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. appalio) = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operaziont di entita
economica ridotla che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

puntegglo assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a
neutralizzare if rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; § = altamente probabile.




Funzionamento degli organi collegiali

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compelente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambilo della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pil
servizi nelfambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa it 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa i 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnat

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} delfa PA o sono stale pronunciale sentenze di risarcimento del dann
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto it medesimi
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi it rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruclo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelle di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimenlo/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 38

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

Criterio 1: discrezionalita

it processo é discrezionale?

No, & del tuito vincolato = 1 .

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl, direttive, circolari) = 2
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E* parzialmente vincolato solo da atli amministrativi {regolamenti, direttive, circalari) = 4

E' altamente discrezionale = §

puntegglo assegnato

Criterio 2; rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporla il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pilt di fre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = §

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Iimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieva economico {es. borse

di studio} =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = §
. punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale de! processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di enlita
economica ridotta che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidarnenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controili

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & mollto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita)

0 = nessuna probabilit; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile.




Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetio al tolale del personale impiegato nel singolo servizio (unila organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nelf'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processo? {Se il processo coinvoige Fattivita di pilt
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvolti)

fino a circa it 20% = 1
finoacircait 40% =2
finoacircait 60% =3
finoacircalo80% =4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato}

Criterio 2: impatto economico

Net corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigent! o dipendenti) della PA o sono sfate pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima fipologia di evento o di tipclogie analoghe?

No =1

Si=5§

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso deglt ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesim
evento o evenli analoghi?

No=0

Non ne abblamo memaria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

S, sulla slampa locale e nazionale = 4

Si sulia stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi it rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetio riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 39

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

I processo é discrezionale?

No, é del futlo vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da alli amministrativi (regolamenti, direttive, clrcolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolalo solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetli diretli allesterno del’amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio inferno = 2

Si, il risultato del pracesso é rivolto diretlamente ad utenti estemni = §

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
Nao, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amminisirazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5§

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente inferna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggetti esternl, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 .

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni {es. appallo) = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabiiita del processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeltuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridolta che, considerate complessivamenle, alla fine assicurano lo stesso risultalo (es.
pluralita di affidament] ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicalo sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

8, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, i rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnat

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto af totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competentef
a svalgere if processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occomre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizil
coinvoiti)

finoacircail 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
finoacircail60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino acircal 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze delfa Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenli) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimenio del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evenlo o di tipologie analaghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto if medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

S§i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteqgio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? 3

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnat

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto ‘




Scheda 40

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1 .

E* parziaimente vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

£’ parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolament, diretlive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
S, il risultato del processo é rivoito direltamente ad utenti estemi = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amminisirazioni {esclusi i
controfl) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, it processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

S, il processo coinvolge pil di cinque amminisirazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'mpatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta Pattribuzlone d] vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3 -

Comporta l'affidamentlo di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. appallo) =5
’ punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipe di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parle = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabiﬁté’

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

2, Valutazione de

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetlo al tolale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo {0 la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iattivita di pil
servizi nelf'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi
coinvolti)

fino a circali 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa it 60% = 3
finoacircalo80% =4
finoacircaf 100% =5

punteggio assegnato}

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico d
dipendenti {dirigenti o dipendenti) deffa PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del dann
nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giornali o riviste arficoli aventi ad oggetfo il medesim
evento o event analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Sl, sufla stampa nazionale = 3

Sl, sulla slampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed inlernazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischiv dell'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che Feventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

2 livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufiicio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun Impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita X impatto




Scheda 41

Gestione della leva

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
I processo € discrezionale?
No, & del tutfo vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da alfi amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da alli amminisirativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4
E’ allamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretli all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo @ rivolto direttamente ad utenti estemi = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processa coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pit: di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & impatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente inferna = 1

Comporta I'aftribuzione di vanlaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo
It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? ~ '

No =1

Si=§

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, i tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

Si, cosfiluisce un efficace sfrumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parie = 4

No, it rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione della leva

‘s

2. Valutazio

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetlo al totale del personale impiegato ne! singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale perceniuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atlivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvalti)

fino a circa il 20% =1
finoacircail 40% =2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa i1 100% = 5

punteggioc assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti {(dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nei confronti della PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesim
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abblamo memoria = 1

Sl, sulla stampa locale = 2

S, sulla stampa nazionale = 3

Sl, sulla starmpa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owverc la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 42

Gestione dell'elettorato

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
I processo & discrezionale?
No, & def tullo vincolato = 1

E* parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regotamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolalo solo dalla legge = 3
E' parziaimente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

If processo produce effett direfti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come desfinatario finale un ufficio interno =2

Si, il risultalo de! processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

puntegglo assegnato

Criterio 3: complessita del processo )

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi |

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risullato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

S, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, if processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = § !
punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & limpalto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta altribuzione di vaniaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporia 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. appallo) =5
punteggio assegnalto

Criterio 5: frazionabilita del processo
fi risullato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridoti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delfesperienza pregressa, il tipo di controlio applicate sul processo & adegualo a
neulralizzare il sischio?

i, costiluisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio imane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = allamente probabile.




Gestione dell'elettorato

Criterio 1: impatto organizzativo .
Rispetto al otale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) neffambito della singofa PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge latlivita di pil|
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizl
coinvolti) )

finoacircail 20% = 1
fino a circa il 40% =2
fino a circail 60% = 3
fino a circalo 80% = 4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) defla PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

No=1
Siz=5

punteggio assegnato

|

Criterio 3: impatto reputazionale ) ‘ |
Nel corso degli ultimi anni sono siati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggétto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnat

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsl il rischio dell'evento (fivello apicale, intermedio, basso), ovvero |
posizionefil ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media ¢ bassa?

a livello di-addetto = 1
a livello di collaboratore ¢ funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




Scheda 43

Gestione degli alloggi pubblici

Criterio 1: discrezionalita
lf processo € discrezionale?
No, & del lutio vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atfi amministrativi (regolamenti, direltive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
Na, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, i risultalo del processo @ rivolto direttamente ad ulenti esterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessit3 del processo -
Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amminisfrazioni = 3

S, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Cual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
Comporta l'atiribuzione di vantaggi a soggelti esterni, ma di non particolare rililevo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5
punteggio assegnato

.

Criterio 5: frazionabilita del processo

i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidament! ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controflo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare if rischio?

Si, cosfituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probablle; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione degli alloggi pubblici

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetlo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compelente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvolge Fattivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalti)

fino a circa it 20% = 1
finoacircail 40% =2
finoacicail 60% =3
finoacircaloB80% =4
fino a circa il 100% =5

puntegygio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono sfate pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dif
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento det dannoj.
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1
Si=5

puntegglo assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale .

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto if medesim
evento o eventi analoghi? :

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

S, sulla stampa locale e nazionale = 4

8i sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud coliocarsi il rischio dell’'evenio (fivello apicale, intermedio, basso), owero la
posizionefil ruslo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 44

Gestione del diritto allo studio

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da ati amministrativi (regolamenti, direttive, circolarf) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi {regolamenti, diretlive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 ’

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esferna

Il processo produce effetil diretli alf'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio inferno = 2

S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = §

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo i
181 tratta di un processo complesso che comporla it coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il pracesso coinvolge una sola PA = 1

8i, i processo coinvalge pit di tre amminisirazioni = 3

8l, il processo coinvolge pilt di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual é limpatto econamico del processo?
Ha rifevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto} =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilitd det processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

8i, costilulsce un efficace strumento di neviralizzazione = 1

S, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabi!ité}

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione del diritto allo studio

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetlo al totale del personale impiegalo nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iattivita di pid
servizi nellambilo delfa slessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolli}

fino a circa il 20% =1
finoacircail 40% = 2
fino acirca il 60% =3
fino a circalo 80% = 4
finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato}

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ulfimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendentl} della PA o sono slate pranunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ullimi anni sono stati pubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intermazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi it rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owveroc la
posizione/il ruclo che 'eveniuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartiimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 45

Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
I processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministralivi (regolamentl, direttive, circolari) = 4
E' altamenie discrezionale = §

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatarlo finale un ufficio intermo = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

puntegglo assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si fratta di un processo comgplesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risullato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

8i, Il processo coinvolge pll di fre amminisfrazioni = 3

S, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = §

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual é I'mpatio economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
distudio)=3 )

Comporta 'affidamenlo di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. appaito) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

1l risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridottl)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, cosfiluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimaliva del 50% =3

Si, ma in minima parle = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

2. Valutazione dell'in

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispelio al totale del personale impiegalo nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) compelente
a svolgere # processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'atlivita di piQ
servizi nell'ambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% = 1
finoacircail 40% =2
finoacircail 60% =3
fino a circalo B0% = 4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di}
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesim
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud colfocarsl I rischio dell'evento (ﬂvéllo apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetio riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 46

Gestione del reticolo idrico minore

Criterio 1: discrezionalita
1l processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolalo = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circofari} = 2

£’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E’ parzialmente vincolalo solo da atli amministrativi (regolamenﬁ direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il pracesso produce effelti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo @ rivolto direttamenle ad utenti estemi = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Nao, il processo coinvolge una sola PA=1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pil di cinque amministrazioni =5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual é Iimpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
Comporia I'atiribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta Faffidamento di considerevoll vantaggi @ soggetli esterni (es. appalto) = §
punteggio assegnato

Criterio 5; frazionabllita del processo '

1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamentl ridotli)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlii

Anche sufla base dell'esperienza pregressa. it ipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabite; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione del reticolo idrico minore

Criterio 1: impat{o organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singofo servizic (unila organizzativa semplice} competente
a svalgere it processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iattivita di piG
servizl nell'ambito della slessa PA occomre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolli)

finoacircail 20% =1
finoacircall 40% =2
finoacicall 60% = 3
finoacircaloB0% =4
fino acirca il 100% =5

|
l
|
|
|

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nef confronti delfa PA per la medesima tipologia di evenlo o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesim
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

S, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intermazionale = 5

punteggio assegnat

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarst it rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owere Ia
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo diparlimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 47

Affidamenti "in house"

Criteri__

Criterio 1: discrezionalita

I processo & discrezionale?
No, & del tulto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetli diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come deslinatario finale un ufficio inferno = 2

Si, 1 risuitato del processo é rivolto direttamente ad ulenti estemni =5

puntegglio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratia di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pit amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successlive per il conseguimenlo del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Sl, il processo coinvolge pil di re amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 :
Comporta P'attribuzione di vantaggi a soggetli esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta faffidamenio di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {(es. appallo} = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a;
neulralizzare I rischio?

Si, cosiiluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 )

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato|

-

Valore stimato della probabilit

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Affidamenti "in house"

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al tolale del personale impiegale nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'ativita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire 3 percentuale al personale implegato nei servizi)
coinvolti) :
finoacircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

finoacircaloB80%=4
fino a circa il 100% =5

. punteggio assegnato|

Criterio 2: impatio economico

Nel corso degl ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di lipologie analoghe?

Ng =1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesim
evento o evenli analoghi?

No=(

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Sl, sulla stampa nazionale = 3

S, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovverc la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetio riveste nellorganizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa= 3 j

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello dl capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impallo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 48

Controlli sull'uso del territorio

Cﬁteri

Criterio 1: discrezionalitd
|l processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato salo da atli amministrativi (regolamenti, direltive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

It processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimenio?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ‘

Si, il risultato del processo & rivolto direftamente ad utenti esterni = §

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Sl tratla di un processo complesse che comporia il coinvolgimento di pi amministrazioni {(esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pili di tfre amminisirazioni = 3

Si, il processo colnvolge pitt di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & I'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporla l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetii esterni {es. mancata sanzione) = §

punteggio assegnat

Criterio 5: frazionabillta del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entit
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1
Si=§

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ mollo efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Controlli sull'uso del territorio

Criterio 1: impatto Organizzati\)o

Rispetto al tolale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se i processo coinvolge I'altivita di pid
servizi nelfambilo della slessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
finoacircail 40% = 2
finoacicail 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
finoacikcail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate senienze della Corte del Conli a carico dif
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degfi ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetto il medesim
evento o evenli analoghi?

No=0 .

Non ne abblamo mernaria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

S, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsl [ rischio del'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefii ruolo che I'eventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1
4 livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probébilité X impatto




